		
Infoblatt zum versuchstierkundlichen Kurs
· Der versuchstierkundliche Kurs dient dazu die erforderlichen Kenntnisse und Fähigkeiten bezüglich der Inhalte des Abschnitts 2, der Anlage 1 sowie die Punkte 1 - 11, 13 und 14 des Abschnitt 3, der Anlage 1 der TierschutzVersuchsVerordnung zu vermitteln.

· [bookmark: _GoBack]Der  Kurs ist eine Lehrveranstaltung der Universität und der Medizinischen Fakultät und findet im großen Kursraum der alten HNO, Silcherstraße 5 statt.  

· Die Teilnahme ist für Universitätsangehörige kostenfrei

· Um am versuchstierkundlichen Kurs teilnehmen zu können, benötigen wir zuerst Ihre Anmeldung. Das Anmeldeformular finden Sie auf unserer Homepage unter Download: 
http://www.med.uni-tuebingen.de/tierschutz/

· Die  Interessenten melden sich zunächst an und werden dann nach  der Notwendigkeitspräferenz und dem  Zeitpunkt der Anmeldung  in einem Auswahlverfahren ausgewählt.

· Sie  werden nach der Endauswahl per E-Mail oder telefonisch benachrichtigt, ob Sie am versuchstierkundlichen Kurs teilnehmen können. Nach einer Absage ist eine erneute Anmeldung für das darauffolgende Semester erforderlich, die Wartezeit wird von uns berücksichtigt.

· Der versuchstierkundliche Kurs findet jedes Semester mit einer Vorbesprechung mit 1,5 h, weiteren 8 Terminen à 3,5 h (in der Regel an einem Mittwoch 13:00 Uhr s.t. - ca. 16:45 Uhr) und einem Termin mit 4,5 h (von 12.30s.t. - 17 Uhr) statt. 
Dafür erhalten Sie eine 34-stündige Teilnahmebescheinigung.

· Für das Erlangen einer 40-stündigen-Teilnahmebescheinigung sollten außerdem noch mindestens 4 Kolloquien (ca. 1,5h – Donnerstags 1x im Monat) zu versuchstierkundlichen Themen besuchen werden, insbesondere Kolloquien bezüglich Alternativmethoden.
Link: http://www.med.uni-tuebingen.de/tierschutz/html/kolloquium.html#ankuendigung

· Der versuchstierkundliche Kurs in Kombination mit den Kolloquien wurde bisher bei der Beantragung von Tierversuchen vom Tübinger RP als ausreichend anerkannt.

· Am Ende des Kurses findet eine Multiple-Choice-Prüfung statt. 
Kurs- und Prüfungssprache ist Deutsch!

· Das Skript zum jeweiligen Thema wird vor jedem Kurstag per E-Mail an alle Kursanten verschickt.

· Versäumte Veranstaltungen sind im darauffolgenden Semester nachzuholen. Erst dann kann Ihre Bescheinigung ausgestellt werden.

· Wenn mehr als eine Veranstaltung versäumt wurde, kann die Prüfung erst nach Besuch der versäumten Veranstaltung im darauffolgenden Semester abgelegt werden.

· Informativ teilen wir mit, dass die von Ihnen gewünschten versuchstierkundlichen Kenntnisse auch an anderen Universitäten und Institutionen vermittelt werden, allerdings gegen Gebühr. 
Eine Auflistung der uns bekannten Kontaktadressen erhalten Sie auf Anfrage in unserem Sekretariat.
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